



「第四届国际中学生陈嘉庚常识比赛」总决赛成绩出炉!获奖队伍将赴吉隆坡参与「重走嘉庚路」马来西亚游学团 千里之行体悟「嘉庚精神」

紫荊號



集友銀行

+关注

日期: 2024-07-16

来源: 紫荆号

字号: 大 中 小

分享到:



由陈嘉庚基金联谊会有限公司主办，中央政府驻港联络办教育部、中国侨联信息传播部、厦门市私立集美学校委员会全力支持，集友陈嘉庚教育基金有限公司、闽都陈嘉庚公益基金会、中国华侨公益基金会陈嘉庚教育公益基金荣誉赞助，马来西亚陈嘉庚基金承办的第四届国际中学生陈嘉庚常识比赛共有来自中国内地、中国香港、中国澳门、马来西亚、菲律宾、新加坡合计6个国家和地区的86所学校、435支参赛队伍、2,175名中学生参与角逐，参赛学校及人数均为历届最多。2024年7月13日，晋级赛及决赛分别在中国内地、中国香港、中国澳门、马来西亚、菲律宾及新加坡6个赛区同步打响，十六强队伍纷纷展现出自己的实力，将比赛推向了高潮。经过数轮激烈的角逐，马来西亚赛区的巴生兴华中学第2队脱颖而出，成功夺得本届赛事冠军。获得亚军、季军及殿军的队伍分别是中国内地赛区的福建省厦门第一中学第1队、马来西亚赛区的巴生兴华中学第3队、中国澳门赛区的澳门培正中学第1队。本届比赛中，个人得分最高的学生是来自巴生兴华中学第2队的李翊昉，获得本届的个人表现优异奖。同日亦诞生冠、亚、季、殿军以外其余3个赛区的最突出表现队伍，分别是中国香港赛区的风采中学第1队、菲律宾赛区的菲律宾侨中学院分校第1队、新加坡赛区的新加坡华侨中学第1队。热烈祝贺上述获得冠、亚、季、殿军及其他赛区获得最突出表现队伍的学校及队伍，主办单位将邀请获奖学生及带队老师一同参与「重走嘉庚路」马来西亚游学团，跟随「嘉庚」足迹亲身体悟「嘉庚精神」。



第四届国际中学生陈嘉庚常识比赛

TAN KAH KEE INTERNATIONAL QUIZ

冠军

【马来西亚】巴生兴华中学 - 第2队

亚军

【中国内地】福建省厦门第一中学 - 第1队

季军

【马来西亚】巴生兴华中学 - 第3队

殿军

【中国澳门】澳门培正中学 - 第1队

最佳个人表现奖

李翊昉

陈嘉庚

第四届国际中学生陈嘉庚常识比赛

TAN KAH KEE INTERNATIONAL QUIZ

最突出表现队伍 (排名不分先后)

【中国香港】风采中学 - 第1队

【菲律宾】菲律宾侨中学院 (分校) - 第1队

【新加坡】新加坡华侨中学 - 第1队

寓教于乐认识陈嘉庚先生伟大事迹 新时代下弘扬「嘉庚精神」

国际中学生陈嘉庚常识比赛于2021年克服疫情等困难举办了首届赛事，至今已成功举办了四届。比赛致力发挥「从侨到侨」的作用，联结和吸引各国华人青年共同探寻华人先辈之事迹，以国际知识竞赛作为桥梁，让各个国家和地区的初中生认识以陈嘉庚先生为首的华侨华人奋斗历史。第四届国际中学生陈嘉庚常识比赛自报名、模拟测试、初赛、分组抽签、晋级赛及决赛前后约3个月的时间里，众学校师生们全情投入、积极备赛，在努力过程中加深对陈嘉庚先生生平及其伟大事迹的了解、收获参与国际赛事的宝贵经验，也给予本次活动极大的推动力，实现「嘉庚精神」走向世界。



中国香港赛区参赛师生与嘉宾合影

陈嘉庚基金联谊会公司秘书兼副秘书长陈耀辉先生表示，今年是陈嘉庚先生诞辰150周年，他终其一生于回馈教育的伟大抱负，既是杰出的实业家，也是教育家和社会活动家。他通过经营和捐献，创办和资助逾100家的学校机构。他也为国家投入了毕生的精力，从辛亥革命、支持抗战到新中国建立，都有他的功绩，并为了教育事业的经费来源，毅然成立集友银行，提出「以行养校、以行助乡」，这个创新理念穿越时代一直延续到现在。陈耀辉先生同时感谢承办单位马来西亚陈嘉庚基金，以及各荣誉赞助单位及联办、协办单位的大力支持，今年参赛队伍和人数创造了历史新高，希望大家可以通过了解陈嘉庚先生的家国情怀，进一步通晓中国历史，瞭解海内外广大华人华侨的卓越贡献；同时，通过比赛交流建立跨地区友谊，相互借鉴学习、共同成长，这也是陈嘉庚基金联谊会举办这个赛事的目的。



马来西亚赛区参赛师生合影

马来西亚陈嘉庚基金发起人拿督陈友信首先感谢所有参与本届赛事的学生，在大家的踊跃报名下今年参赛人数创造新高，标志著「嘉庚精神」已经渐渐打响名号，越来越多的人能够认识到这一宝贵的精神财富。无论是「以商养文」、「教育为立国之本，兴学乃国民天职」还是「诚以待人，毅以处事」，他的大公无私、爱国爱乡爱民、修身律己，以及对「天下大同」的追求，时至今日依然令我们受用无穷。今年，大会延续「比赛+游学」的形式，继去年首办「重走嘉庚故里」厦门游学团后再组织本次的马来西亚游学团，让各赛区优秀队伍一同到访马来西亚，通过感受嘉庚先生在「南洋」所留下的深远影响，领略嘉庚先生的国际视野。希望同学们把握机会，在游学期间相互学习交流，开拓视野，促进国际友谊的发展。



中国内地赛区参赛师生合影

厦门大学经济学院教授、闽都陈嘉庚公益基金会秘书长朱孟楠先生表示，「嘉庚精神」代表著「诚毅、奉献、爱国、拼搏」等丰富内涵，它不仅是中国的精神财富，也是世界的精神瑰宝。在陈嘉庚先生诞辰150周年具有特殊意义的一年，我们以知识竞赛等形式，追寻嘉庚足迹，诠释「嘉庚精神」的无穷魅力。希望通过此次比赛，鼓励青少年进一步了解陈嘉庚先生的生平，了解、学习海外华侨华人奋斗史，感受他们的坚韧与拼搏，深入领会「嘉庚精神」的真谛，从中汲取前行的力量。同时，比赛更是一次文化交流、增进友谊的盛会，希望每一位同学都能在比赛中收获知识、收获友谊，成为「嘉庚

精神」的传承者和国际文化交流的推动者。期待这样的交流活动在未来能够不断延续，搭建起各国青少年亲身互动、交往交融的桥梁，促进文化交流的互相理解，也为「嘉庚精神」的弘扬注入新的活力。



中国澳门赛区参赛学生合影

香港高龄教育工作者联合会会长、新界校长会副会长、香港教师会副会长余大伟先生首先恭喜获得第四届国际中学生陈嘉庚常识比赛「全球十六强」的参赛者们脱颖而出进入到晋级赛、决赛的比拼当中。今年是历届参赛人数最多的一次，香港能有三支队伍冲进「全球十六强」，余大伟先生作为香港教育界的一员表示非常高兴。参赛选手们以饱满的热情、奋发的斗志投入学习和比赛，在这个过程中越来越多的学子有机会深入认识并了解陈嘉庚先生的丰功伟绩，让「嘉庚精神」在心中种下种子并茁壮成长。「青年兴、则香港兴」，希望广大莘莘学子深入学习民族先贤的家国情怀，进一步增强民族自豪感和主人翁的意识。在日常学习和生活中，践行「忠、公、诚、毅、闯」的「嘉庚精神」核心，这与香港教育局提倡培育学生「坚毅、尊重他人、责任感、国民身份认同、承担精神、诚信、仁爱、守法、同理心、勤劳、团结和孝亲」十二种首要的价值观和态度，不谋而合。



菲律宾赛区参赛师生合影



新加坡赛区参赛师生与陈嘉庚长孙陈立人先生（右二）、曾孙陈铭先生（左一）合影

获奖队伍参与「重走嘉庚路」马来西亚游学团

为提升学习兴趣及体验，主办单位陈嘉庚基金联谊会去年首次举办「重走嘉庚故里」厦门游学团，邀请优胜队伍及表现优异者参与游学以兹奖励，深受师生好评。今年为纪念陈嘉庚先生诞辰150周年，以及中马建交50周年，主办单位延续「比赛+游学」的形式，奖励冠、亚、季、殿军队伍、个人表现优异奖以及个别赛区最突出表现队伍于7月底至8月初前往马来西亚吉隆坡进行游学。通过参观昔日陈嘉庚先生到访过的地方，以及当地华侨华人奋斗历史，感悟「嘉庚精神」在当地的影响力及华侨华人对陈嘉庚先生的敬仰，促进互动交流、加深国际友谊。



陈嘉庚诞辰150周年

嘉庚精神 · 锺怀无贤 · 从侨到侨 · 遗迹寻踪

第四届

国际中学生陈嘉庚常识比赛

TAN KAH KEE INTERNATIONAL QUIZ

2024年



“重走嘉庚路”

7月31日—8月5日

马来西亚游学团

陈氏书院

二十四节令鼓体验

双子塔

巴迪蜡染体验

参观嘉庚号

厦门大学马来西亚分校

支持单位： 中央政府驻港联络办教育科技部 中国侨联信息传播部



主办单位： TKKFA 陈嘉庚基金联谊会 TAN KAH KEE FUND ASSOCIATION

承办单位： 马来西亚陈嘉庚基金 TAN KAH KEE FOUNDATION

荣誉赞助： CYMK 集友陈嘉庚教育基金 CHIU YU TAN KAH KEE EDUCATION FOUNDATION



中国华侨公益基金会 OVERSEAS CHINESE CHARITY FOUNDATION OF CHINA

第四届国际中学生陈嘉庚常识比赛得到各联办单位：集友陈嘉庚教育基金有限公司、闽都陈嘉庚公益基金会、马来西亚陈嘉庚基金、吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂、菲律宾厦门联谊会、厦门市陈嘉庚教育基金会、马来西亚陈氏书院宗亲会、中华文化学院、中国华侨公益基金会陈嘉庚教育公益基金，以及协办单位：香港直接资助学校议会、香港津贴中学议会、香港华夏教育机构、香港教育工作者联会、教育评议会、香港岛校长联会、九龙地域校长联会、新界校长会的大力支持和推动，有关赛事已顺利结束。欢迎登入官方网站<http://tkkquiz.com>获取本届赛事资讯。

陈嘉庚基金联谊会有限公司简介

陈嘉庚基金联谊会有限公司于2020年在香港注册成立，是一间以弘扬著名爱国华侨陈嘉庚先生的宝贵精神为宗旨并致力开展各类慈善公益活动的联合组织，汇聚世界嘉庚系公益社团，成员单位遍布中国内地、中国香港、马来西亚、菲律宾、新加坡等多个国家和地区。陈嘉庚基金联谊会现时的成员单位主要包括集友陈嘉庚教育基金有限公司、闽都陈嘉庚公益基金会、马来西亚陈嘉庚基金、马来西亚中华大会堂总会、马来西亚吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂、菲律宾厦门联谊会、厦门市陈嘉庚教育基金会及新加坡陈嘉庚基金。未来将继续发挥成员单位分布广泛的优势，通过成员单位相互交流合作共同举办蕴含「嘉庚精神」的国际化活动，将慈善触角延伸至海内外各地，打造世界性的公益慈善平台，进一步扩大「嘉庚精神」的影响力，为新时代「嘉庚精神」的传承不断努力做出贡献。

(本文仅代表作者或机构观点与立场)

扫描二维码分享到手机



[关于我们](#) [网站声明](#) [用户协议](#) [隐私政策](#) [版权信息](#) [广告服务](#) [期刊订阅](#) [招聘信息](#) [友情链接](#)

紫荆杂志社 BAUHINIA MAGAZINE

地址: 香港上环干诺道中200号信德中心西座1001

电话: +852-28583902 传真: +852-25464582

邮箱: info@bau.com.hk

关注紫荆

